CAP. VIII

EXERCITIA 1-

Cap. VI

Lectio I

abit abeunt
accipit
alius
aspicit
collum
consistit
digitus
emit
gemma
margarita
Omamentum
Ornat

pecliniosus
qui

quae
taberna
tabernarius

véndit

3. Servis, ancillis, oppidis ndon
est.

4. Singularis: ndminativus servus, dativus serv .

5. Pluralis: nominativus servi, dativus serv_ .

6. Singularis: ndminativus ancilla, dativus ancill .

7. Plaralis: ndminativus ancillae, dativus ancill .

8. Singularis: ndminativus oppidum, dativus oppid__.

9. Pltiralis: ndminativus oppida, dativus oppid___ .

singularis, sed

CAPITVLVM OCTAVVM
Léctio prima (versis 1-35)

Exercitium 1

1.In Albini sunt multae et
alia .

2. Albinus est tabernérius qui ornamenta

3. tabernarii mala et pira .

4. tabernam habet est.

5. Multae féminae ante tabernam Albini
6. Eae quae peciliniam habent 6rnamenta
7. peciiniam ndn habent Grnamenta
8. Aemilia multa drnamenta 4 vird sud
9. Aemilia
10. Margaritae collum Aemiliae
11. Aemiliae anuld Grnatur.
12. Qui magnam pecitiniam habet est.

Exercitium 2

1. Quis est Albinus? ...

2. Quid véndit Albinus? ...

3. Alii tabernarii quid véndunt? ...

4. Cur-féminae Ornamenta emunt? ...

5. Num drnamentum est linea sine margaritis? ...
6. Cir Aemilia multa 6rnamenta habet? ...
7. Ubi sunt margaritae Aemiliae? ...

8. Quid digitum Aemiliae omat? ...

9. Estne Médus cum domind sud? ...

0. Quod ornamentum habet Lydia? ...

1

1
11. Ciir Lydia nilla alia 6rnamenta habet? ...

in digitd et margaritds in habet.

CAP. VI

Exercitiom 3

Exemplum: Tilia I0lio rosam dat = Talius rosam accipit a Iiilia.
1. Iilius Davd nummum dat = Davus...

2. Aemilia dnulum accipit a Itlid = ...

3 Virl feminis drnamenta dant = ...

4. Servus malum accipit 8 domind = ...

5. Médus Lydiae rosam dat = ...

6. Servi nummas accipiunt 3 domind = ...

1. Iilius ad villam

2. Aemilia & peristylo
3. Aemilia ad virum suum

4. Tdlia ab Aemilia ; etiam pueri
5. Servi in atrium intrant et rarsus

; quattuor servi cum ed
et in atrium intrat.

et riirsus

. 6. Multae féminae ad tabernam
7. Quid in sacculd? In sacculd nummi
8. Quot servi sunt in atrid? Duo servi , céterl

9. Mé&dus ndon , Mé&dus

Lectio secunda (versiis 36—82)

Exercitium 5
1. Iilia: < nasus meus foedus est?”
2. Syra: “Quid? formosus est nasus meus?”
3. TIilius: “Ubi est Itlia? mé exspectat?”

4. Tulia: “ haec rosa pulchra est?”
5. Aemilia: “ hic centum nummi sunt?”
6. Albinus: pulchri sunt hi anuli?”
7. Médus: « anulus sine gemma viginti s€stertils constat?”
3 Hispania insula est?

9. magnum est imperium Romanum?
Exercitium 6
1. Albinus : “Or-na-men-ta!”
| 2. Lydia: “Aspice tabernam, Méde!”
_ 3. Lydia tabernam Albini digitd .
4 Lydia: “O, pulchra sunt
_ 5. Albinus Lydiae et M&dd anulds : “Aspicite hos anulds!”
~ 6. Médus: “Quot nummis anulus 7’ [< gemma].
7. Albinus: “ huius anuli est centum [= num-
. Bd. Haec gemma sola [LxxX] séstertiis constat.”
8. Meédus: [= tam magna] gemma ad tam parvum anulum
non

orndmenta!l”

accipit accipiunt

ad-venit  ad-ventunt
ad-it ad-eunt
ab-it ab-eunt
ex-it ex-eunt
ad-est ad-sunt
ab-est ab-sunt
in-est in-sunt

Léctio II

num...7
non-ne...?

clamat
constat
convenit
gemmatus
ille
monstrat
octdgintd
ostendit
pretium
quam
séstertius



CAP. VIII

CAP. VIII EXERCITIA 7-10
EXERCITIA 11-12
m%ommw Mm_awm cOnsistit? Prercitiom 11
- UL LYCId CONSISHES .. 1. Quid Lydia M&ds ostendit? ...
2. Quid aspicit Lydia? ... ‘ - . o
~ - g 2. Car lacrimat Lydia? ...
3. Qud eunt Médus et Lydia? ... LT
o - o . 3. Quid Mé&dus in ménsa ponit? ...
4. Quae ornamenta Albinus iis ostendit? ... -
o A rm A = = ~ ; 4. Estne vacuus sacculus Medi? ...
5. Cir Médus drmamenta ndon emit? ... , _ e r gt - 0
6. Quid est anulus gemmitus? 5. Quantd pretio Médus anulum emit? ...
’ e - .- - 6. Cur Mé&dus Albind centum séstertids non dat? ..
7. Quot s@stertils constat anulus gemmatus? ... w1
- L _ 7. Cui Médus anulum novum dat? ...
8. Quot sEstertiis constat gemma sdla? ... o e e w1 o
e . N 8. In quo digito Médus anulum ponit? ...
9. Quid Médus videt post Albinum? ... o S L o
10. Quid Lydia ante oculds tenet? 9. Car anulus ad digitum medium ndn convenit? ..
) n 10. Ad quem digitum anulus convenit? ...
_ T _ 1. Ciir laeta est Lydia? ...
Léctio 111 - R
ectio Leécao tertia (versiis 83-133) 12. Médusne L§diae viam mdnstrat? ...
Exercitium 8 :
. . L o rx . ectio 11 7 223
-e -ite 1. Lydia: “Aspic__ illam tabernam, M&de!” M&dus tabernam aspic ctio grammatica (versis 134 )
gt iunt - e > —
i funi 2. Médus et Lydia 6mamenta aspic - yercitium 12

accipe  accipite
accipit accipiunt

aspice  aspicite
aspicit aspiciunt

aut
medius
nimis
ndnaginta
quantus
quartus
satis
tantus
vigintl

-0 -is

(ablativus pretii)

3. Albinus iis anulum ostendit: “Aspic hunc anulum

4. Talia Talid rosam ostendit: “Aspic_ hanc rosam, pater
rosam aspic___ .

5. Iilia: “Accip__hanc rosam, pater!” Pater rosam accip 4 filia sua.

6. Itilius: “Accip mala, servi!” Servi mala accip a domind. i

1. Qu RoOmam it? Servus Romam it. Qu__ servus? Servus qu__
. Romam it est Médus. Is servus Romam it.

servus est Médus? Medus est servus Idlil. Dominus
servus Romam it est Ialius. Itlius est dominus e

1?

Ialius

54

. servum Iilius vocat? Meédus est servus qu Iiilius
Exercitium 9 v _
1 eclinia est in sacculo ME&di? [xC] sester: pocat. B___ servum vocat dominus,
.§|@ e i 4 C servd Iolius nummum dat? Davus est servus ¢ Iulius
: ’ » nummum dat. E__ servd dominus nummum dat.

A qu_ servd amatur Lydia? Servus & qu__ Lydia amatur est
Medus. Ab e servo amatur Lydia.

2. Albinus: “Id ndn est. Pretium anuli est séstertii centum.
3. Médus: “Id est magnum pretium. Accipe nonaginta

- . — - -— -uu
> wmﬁﬁdom — 1 Ewom. C e . Qu  serviIalium vehunt? Serviqu  Itlium vehunt sunt Ursus et
4. Anulus non in digitd , sed in digitd ponitur. g -y —
i - I — Davus. I servi IGlium vehunt.
5. Digitus quartus non [= tam magnus] est —_— . . - .
e . —_— Qu servorum Iiilius dominus est? Servi qu dominus
digitus medius. est Tiilius sunt Mé&dus, Davus, Ursus, Syrus, céterl. Itilius est
6. Decem et decem sunt [xx]. ’ ’ ’ ’

dominus e servorum.
e o servos vocat Iilius? Servi qu__ Tflius vocat sunt Davus et
Exercitium 10 i

_ « _ - - s servds vocat dominus.
1. Méedus: “Quot numm constat anulus gemmatus?’ T i=p: - 2 Pz -
2 Albinus: “Hic nulus con sEsterti 5nstat” servis Idlius nummds dat? Davus et Syrus sunt servi

_ e pee _ — . _ » Iilius nummos dat. I servis dominus nummos dat.
3. Médus: “Alii amulum gemmatum octdginta sésterti __ véndunt. - Te1: Sy = - =
. _ o . — servis Tilius vehitur? Ursus et Davus sunt servi a
4. Quant  preti Médus anulum emit?
5. Médus anulum emit s€sterti  nSnaginta.
6. Albinus M&d6 anulum véndit sésterti _ nonaginta.
7. Non magn__preti  Mé&dus anulum emit.

Léctio grammatica

prondmina
masculinum:

sing.  plir
ném. guis/qui qut
acc. quem  quos
gen. cuius  quorum
dat. cui quibus
abl. qud quibus
nom. is ir
acc. eum eos
gen. eius esrum
dat. er is
abl. eo its



CAP. VIII EXERCITIA 13-14 EXERCITIVM 15 CAP. VII
Exercitinm 13 pliralis -g habet neutra sunt. Plirdlis e - vocabulérum -a
fémininum: 1. Qu__ fémina cum M&dd ambulat? Fémina qu_ cum M&do ambu- habet.
sing.  plir lat est Lydia. E  fémina ambulat cum M&do. 9. Qu oppidis fluvil Padus et Tiberis aquam dant? Oppida
ndém. quae  quae 2.C fe€minae amicus est M&dus? Lydia est fémina ¢ amicus ‘ qu ea fliimina aquam dant sunt Placentia et Ostia et cétera
acc. quam  quds est Médus. Méadus e faminae amicus est. multa. I oppidis fluvil Padus et Tiberis aquam dant.
gen. cuius  quarum 3.Qu féminam amat Medus? Fémina qu__ M&dus amat est 10. Qu verbis delectatur Iulia? Verba qu Talia délectatur
dat. cui quibus Lydia. E faminam amat Madus. sunt “Ecce puella pulchra!” I verbis délectitur puella.
abl. qua  quibus 4. C_ feminae Mé&dus anulum dat? Fémina ¢ Meé&dus anulum
dat est Lydia. E__ féminae M&dus anulum dat. Exercitium 15
ném. ea eae 5. A qu__ fémini Medus amatur? Fémina 4 qu__ M&dus amatur est I.H__ servusest Leander, ill__servus est Syrus. m. f. n
acc. eam  eds Lydia. Ab e  fémind amatur Médus. 2. Leander h saccum portat, ill saccum portat Syrus. hic  haec  hoc
gen. eius  earum 6. Qu___ancillae absunt? Ancillac qu___ absunt sunt Délia et Syra. 3.H___saccusportaturabh__ servg,ill  abill . hunc  hanc  hoc
dat. el its E ancillae absunt. . 4. Saccus h servi magnus est, ill est parvus. huius  huius  huius
abl. ea s 7. Qu ancillarum Aemilia domina est? Délia et Syra sunt 5. Inh  saccd mala sunt, in il @me. huic  huic  huic
ancillae qu domina est Aemilia. Ea domina e ancil: 6. Itlius h servd malum dat, ill__ dat pirum. héc  hdc  hic
larum est. 7.H fémina est Lydia, ill _ f&mina est Dorippa.
8. Qu___ancillas vocat Aemilia? Ancillae qu___ Aemilia vocat sunt 8. Medus h féminam amat, non ill . hi hae  haec
Délia et Syra. E___ ancillas vocat domina. 9. Abh  fémin Meédus amitur, non ab il . hos hds haec
9. Qu ancillis Aemilia méla dat? Ancillae qu Aemilia 10. M&dus amicus h féminae est, ndn ill . horum harum horum
mala dat sunt Délia et Syra. I___ ancillis domina mila dat. 11. Médus h féminae anulum dat, ndn ill__. his  his RS
10.Aqu ancillis domina saliitatur? Ancillae 3 qu saliitatur 12.H _ cubiculum magnum est, ill___ est parvum.
domina sunt D&lia et Syra. Abi___ ancillis domina saliittur. 3. Fenestra h cubicull non tam parva est quam ill . ille  illa  illud
4. Itlius et Aemiliainh___ cubiculd dormiunt, ndn in ill__. illum  illam  illud
Exercitium 14 15. Fluvius Tiberis h oppidd aquam dat, non ill . illius  illtus  illtus
neutrum 1. Oc.l est Om.@dm..w Ow@ﬁw est OU@HQEB Oﬁ! o@@HQEB prope vile 16, H\W\Qﬂw ha>mﬁmow ~=|. ornamenta, Méde, ~:.||I anulds et H=|.| il il il
sing. plar. lam Jiilif est? Tasculum est oppidum qu___ prope villam est. I gemmas! Nonne pulchri suntill  anulietill  gemmae?” il illa illo
ndm. quid/quod quae oppidum est prope villam. 7. Albinus: “Aspicite h_ Ornamenta, h  anulds eth  gem-
acc. quid/quod quae 2.Qu___ emit M&dus? Omamentum emit. Qu_ Srndmentum emi mas! Nonne pulchrisunth _ #nulieth  gemmae? ilr illae  illa
gen. cuius quorum Meédus? Omamentum qu___ Médus emit est anulus gemmatus. illos  illas  illa
dat. cui quibus I ornamentum emit Mé&dus. , illorum illarum illorum
abl qué quibus 3. FAMILIA ROMANA est titulus capituli. C capituli? Capitulum s dlis illis
c titulus est FAMILIA ROMANA est capitulum secundum
ndém: id ea Titulus e capitull est FAMILIA ROMANA.
acc. id ea 4. C___ capituld titulus datur IMPERIVM ROMANVM? Capitulum ¢
gen. eius egrum hic titulus datur est capitulum primum. E __ capituld datur titulu
dat. e its IMPERIVM ROMANVM.
abl. €6 iis 5. Lydia rnamentd sud délectatur. Qu__6rmamentd? Ornamentum
qu__ Lydia délectatur est anulus. E  Ornamentd délectatur
Lydia.
6. Qu____ vocabula neutra sunt? Neutra sunt vocdbula qu__ -um
habent. E__ vocabula neutra sunt.
7.Qu___ orndmenta véndit Albinus? Ornamenta qu___ Albinus vén
dit sunt anuli et margaritae. E orndmenta véndit Albinus.
R On vocabhulornim nltralic -2 hahet? Vacahiila a1t




EXERCITIA 6-8

EXERCITIA 9-10

CAP. IX

CAP. IX
Leéctio II Lécti secunda (versiis 39-86) Léctio grammatica (versis 87—127)
Exercitium 6 Exercitium 9
eum relinquit Exemplum: M&dus  Ialid abit = Meédus Iilium relinquit. Déclinitié prima
= ab 5 abit 1. Servus improbus & domind sud abit = Servus improbus... Exemplum: vill|a, gen. sing. -ae, f.
2. Servi probi dominds suds non relinquunt = Servi probi... Sing.  Plir.
3. Médus et Lydia 4 taberna abeunt = Médus et Lydia... 1. Nom. vill_ il
4. Tilia ab Aemilia et puerds abit = [ulia... 2. Acc. vill _ vill__
5. Ovis nigra pastorem suum relinquit = Ovis nigra... 3. Gen. vill il
6. Canis a pastdre non abit = Canis... 4. Dat. vill_ vl
7. Pastor ovés albas relinquit = Pastor... 5. Abl. vill_ il
8. Lupus ab ove et cane abit = Lupus... 6. Villa singularis est.
7.villa __ singularis est.
Exercitium 7 8. Villae aut singuldris est aut
accurrit 1. pastor dormit, ovis nigra abit. plaralis.
balat 2. Canis ovem videt et : “Baubau!” 9. Villam est.
clamor 3. Pastor oves et silvam petit. 10. Villgrum est.
déns 4. Ovis nigra in magna silva 11. Villas est.
dum 5. In terrd sunt lupi; lupus ndn procul abest. 12. Villis aut est.
errat 6. Lupus in silva cibum .
imp6nit 7. Pastor ovem quaerit, neque eam . Exercitium 10
ipse 8. Lupus : “Uhuhi!” Ovis : “Babal” Declinatid secunda
latrat 9. Ovis consistit et exspectat lupus venit. Exempla: dominjus, gen. sing. -7, m.
petit 10. Oculi lupi in umbra ldcent - gemmae. verblum, gen. sing. -1, n.
quaerit 11. Lupus suds albds ostendit! Sing. Plar. Sing. Pliir.
relinquit 12. Sed ecce canis et lupum . _1.Nom. domin___ domin__ verb___ verb
reperit 13. Pastor clamat; canis eius audit. 2. Acc. domin___ domin__  verb_ verb
ululat 14. Pastor parvam ovem in umerds . 3. Gen. domin___ domin verb verb
at 4 Dat. domin__ domin___ verb _ verb
vestigium Exercitium 8 5. AbL domin__ domin__ verb__ verb
6. Voc. domin__ T

1. Qud abit ovis nigra? ...

2. Dormitne canis? ...

3. Quid agit pastor? ...

4. Ubi ovis nigra errat? ...

5. Quid ovis videt in tersa? ...

6. Quid lupus in silva quaerit? ...

7. Quid pistor et canis quaerunt? ...
8. Ululatne canis? ...

9. Quid ovis ante s& in umbra videt? ...
10. Ciir lupus ovem relinquit? ...

11. Qud pastor ovem nigram portat? ...
12. Céterae ovés quid agunt? ...

. 1. Domine singularis est.

8. Domini singularis est aut
9. Dominis et verbis aut ploralis est.
10, Domino et verbo aut singularis est.
11. Dominérum et verborum ‘ est.

pliralis.

est.
est.
est.
aut -pliralis est.
singularis est.
aut : est.

Léctio grammatica

déclinatio 1 (décl. 1)
(gen. sing. -ae)

sing. plur.
nom. -a -ae
acc. -am -as
gen. -ae -arum
dat. -ae 18
abl. -4 -Is

déclinatic 1

(gen. sing. -1)
masc.

sing. plir.
nom. -us -r
acc. -um -0s
gen. -l -orum
dat. -6 -I8
abl. -6 -Is
voc. -e
neuftr.

sing. plir
nom. -um -a
acc. -um -a
gen. -I -orum -
dat. -0 -Is
abl. -6 -is



CAP. IX-X

EXERCITIA 11-1

EXERCITIA 2-4

CAP. X

declinatio IIT
(gen. sing. -is)
masc./fem.

sing. plir.
ndm. - -és
acc. -em -és -
gen. -is -um
dat. -7 -ibus
abl. -e -ibus
nom. -is -és
acc. -em  -és
gen. -is
dat. -
abl. -e

~Ium
-ibus
-ibus

Cap. X
Lectio 1

aer

ila
aquila
asinus
avis
capit
béstia
cauda
cum
deus
facit
fera
ferus
homo
1ed
mercator
movet
natat
nontius
pEs
piscis
potest possunt

PR |

Exercitium 11

De&cliniti6 tertia

Exempla: pdstor, gen. sing. -or| is, m.
ovlis, gen. sing. -is, f.

Sing. Plir. Sing. Plar.
1.Nom.  pastor pastor__ ov___ ov___
2. Acc. pdastor____ pastor___ ov___ ov___
3. Gen. pastor___ pastor___ ov___ ov
4. Dat. pastor__ pastor ov__ ov
5. Abl. pastor_ pastor ov__ ov
6. Pastor singularis est.

7. Pastore et ove est.

8. Pastorem et ovem est.

9. Pastores et ovés aut ploralis est.
10. Pastort et ovi est.
11. Pastoribus et ovibus aut pliralis est.
12. Pastoris est.
13. Ovis aut singuldris est.

14. Pastorum et ovium

est.

CAPITVLVM DECIMVM
Léctio prima (versis 1-34)

Exercitium 1
1. Lupus et canis et ovis sunt.
2. Viri et féminae sunt.
3. Lupus est béstia ; etiam
4. In Africa sunt multi lednés et aliae
5. sunt béstiae quae in aqua
6. sunt béstiae quae in aere

bestia fera est.
[= béstiae ferae].

7. est magna avis fera quae parvas avés

8. Avis quae volat 3las

9. Homo qui ambulat movet.

; piscis qui natat

10. homd ambulat, ped&s moventur.

11. Cum avis in volat,

12. Avis alas habet, itaque avis volare
13. Led volare non potest,
14. Homings, qui pedés habent, ambulare
15. Qui ambulat vestigia in terrda

16. Non solum equus, sed etiam

17. Mercurius est mercatdrum et

moventur.

[= quia] alas non habet.

hominem vehere potest.
dedrum.

1R et homa mit emit ef vandit

_ Exercitium 2

1. Quid est 1e6? ...

2. Quid béstiae ferae edunt? ...

3. Ciir 1ednés ab hominibus timentur? ...
4. Quae béstiae in aqua natant? ...

5. Quae béstiae volant? ...

6. Quid mov&tur cum avis volat? ...

7. Quot pedés habet homad? ...

8. Equus quot pedés habet? ...

9. Ciir equus voldre non potest? ...

10. Ctir piscés ambulare ndn possunt? ...
11. Homin8sne natare possunt? ...

12. Quis est Mercurius? ...

13. In pedibus et in petasd Mercurii quid est? ...
14. Qudrum deus est Mercurius? ...

15. Quid est mercator? ...

Exercitium 3
1. In Africa sunt multi led .

2. In Africa magnus numerus led est.

3. Multi hom Romae habitant.

4, Romae habitat magnus numerus hom .
5. Led non est amicus hom
6. Homo led

timet, et hom timet led.
tim&tur, et hom _timétur 4 led .
timentur ab hom , et hom a led

, neque homo amicus led est.

Avesvol __ possunt; piscés nat
2. Equus ambul et curr potest.

Oves lupum aud possunt, neque eum vid___ possunt.
t. lulia centum numer ndn potest.

Hom& mortuus s& mov non potest.

. Sub aqua homo non potest spir .

Sine anima némd potest viv .

Animam diic necesse est homini.

Necesse non est gemmis hab .

. Qui gemmas véndit pecliniam fac

possunt.

potest.

led lednjis
homd homin|is

Lectio 11

f1] -are
[2] -ére
[3] -ere
[4] ~ire



5. Mércusne in arborem ascendit? ...

CAP. X EXERCITIA 5-7 EXERCITIA 8-10 CAP. X
Exercitium 5 12. Led est animal qu__ in terrd vivit. animal  animallia
-re -1/ Exempla: Itlius Ifliam portare/vehere potest. 13. Magnus numerus animal in terra vivunt. animallis animaljium
"[1] -are -ar1 Ialia 2 I4lid portari/vehi potest. 14. Parv__ animal 3 magnis animal eduntur. animalli  animallibus
[2] -ére -&rl 1. Iilia magnum saccum port non potest.
[3] -ere -1 2. Magnus saccus a parva puella port ndn potest. Lectio tertia (versis 74—131) Léctio IlT
[4] -ire - 3. Hominés deds neque vid neque aud possunt.
4. Dei neque vid neque aud possunt ab hominibus. Exercitium 8 ascendere
5. Neémd piscés numer potest: piscs numer non possunt. 1. Tilia cum pueris lidere , neque 1 cum puelld audere
6. Qui peciiniam habet cibum em potest. volunt. cadere
7. Sine peciinia cibus em  ndn potest. 2. Pueri Itliam [= cantare] audiunt. canere
8. Marcus et Quintus ndn possunt lecticam veh . 3. Jolia pulchram habet: Tiliae pulchra est. crassus
9. A parvis pueris lectica veh__ ndn potest. 4. Aveés sunt neque canunt; pueri [= nam | enim
10. Canis stium neque aper neque claud  potest. pueri] nidds quaerunt. ergd
11. Ostium 2 cane neque aper neque claud __ potest. 5. Av&s perterritae inter folia arborum sé . esse
6. Quintus in arborem ; Marcus eum aspicit neque ipse | lectus
anima Exercitium 6 in arborem ascendere ludere
animal 1. Magnum est Nilus. 7.Non , sed tenuis est ramus qud nidus occultare
fliimen 2. Oceanus Atlanticus magnum est. 8. Ramus puerum crassum sustinére ndn potest. perterritus
folium 3. Pisc@s non in terra, sed in aqua 9. Quintus ad terram sustingre
mare 4. Cum homo , anima in intrat et riirsus exit. 10: Puer spirat; vivit, nam qui spirat mortuus ndn potest. | tenuis
mortuus 5. est aér qui in pulmdnés diicitur. 11. Pater filium in villam portat et in pOonit. vox
necesse 6. Qui spirat est, qui non spirat est vult
némo 7. Sine anima et cibd vivere potest. Exercitium 9
nidus 8. Spirare et ésse hominibus est. Exempla: Albinus clamat. Lydia Albinum clamire audit. -us | -um | -re |videt
Sdvum 9. Homings et béstiae sunt. Saccus a Syrd aperitur. Puer saccum a Syrd aperiri videt. -a |-am | -r1 |audit
parere 10. Aves in arboribus faciunt. _Saccus plénus est. Puer saccum plénum esse videt. -is |-em |1
pullus 11. Nidi sunt inter et arborum. 1. Itlia canit. Pueri Iali can audiunt. - -
pulmd 12. In nidis sunt ____ aut pulli. 2. Iulia a Marco pulsatur. Quintus Iili . a Marcd puls videt. | -1 |-Bs vident
ramus 13. Aves dva , €X quibus exeunt. 3. Iiilia plorat et Mircus ridet. Quintus Iali plor et | -ae|-as audiunt
spirdre 14. Ovis non ova, sed pullds vivos Marc rid audit. -8s | -8
vivere 15. Féminae quae peciiniam facere Ornamenta sua véndunt. 4. Aemilia venit. Puer Aemili ven vident. -a
vivus 5. Aemilia Trata est. Marcus Aemili irat es_ videt.
volunt Exercitium 7 6. Pulll mortui sunt. Ialia pull  mortu__ es  videt.
‘ 1. Nilus magn flim___ est. 7. Davus a Itlid interrogatur et & M&do acciisatur. Aemilia Dav__
flimen  fliiminfa 2. Nilus-et Rhénus magn __ flam  sunt. 4 Iili6 interrog et 2 M&dd acciis audit.
fliminfis  fliiminfum 3. Marcus et Quintus in parv._ flim____ natant. 8. Meédus 2 Iilid vocatur neque venit. Aemilia Med 3 Iilid
flaminii 4. Pueri in aqua flim natant. voc___ auditnequee _ ven  videt.
fliimin|ibus 5. Parva flim magnd flim aquam dant. ‘
fliminje 6. Oceanus magn mar__ est. xercitium 10
fliimin|ibus 7. Inter Eurdpam et Africam mult _mar___ sunt. 1. Quid pueri in hortd agunt? ...
8. In Oceand et in céteris mar multi sunt piscés. 2. Quid agit Ialia? ...
marje  marfia 9. In flim quoque magnus numerus piscium est. 3. Ciir av&s horti non canunt? ...
marlis marlium 10. NEmb piscés mar et flim numerare potest. 4. Cir Marcus Quintum vocat? ...
marfi  marfibus 11. Pisces sunt animal __ quae vivunt in mar__.



EXERCITIA 5-6 EXERCITIA 7-9

ruber 5. Mater filid acg_ malumrub____ dat. Exercitium 7

nigrja rubrla 6. Quintus dentem nig habet. 1. Ubi habitat medicus? ...

nigrum  rubrjum 7.Déns nig___ ndn est sanus, sed aeg__ . 2. Qud Ialius servum suum ire iubet? ...

; 8. Capillus M&di non rub___, sed nig___ est. 3. Ambulatne servus qui medicum arcessit? ...
4. Quo it Itlius cum medico? ...

5. Quid medicus videt? ...

6. Quid dicit medicus? ...

7. Cur Syra verba medici audire ndn potest? ...

Lectio 11 Lécti secunda (versis 42-91)

Exercitium 5

us | -um | -re | iubet Exempla: Dominus: “Tace, serve!” Dominus servum tacére iubet. 8. Quid medicus Quintum facere iubet? ...
-a | -am Dominus: “Tacéte, servi!” Dominus servos tacére iubet. 9. Qui color est linguae? ...
=) -em 1. Medicus: “Os aper_, puer, et linguam ostend_!” Medicus 10. Quid dicit medicus? ...
s | -0s puer Gs aper et linguam ostend iubet. 11. Quid medicus videt inter dent&s albds? ...
"1 | -3s iubent 2. Lydia: “Consist__, M&de! Aspic__ tabernam!” Lydia Med___ - 12 Suntne sani dent&s Quinti? ...
-ag | -8s consist___ et tabernam aspic iubet. 13. Quid dicit Quintus? ...
-88 3. Ifilius: “Curr, in hortum, pueri!” Iulius puer__ in hortum 14. Quid medicus tangit? ...
curr iubet. 15. Quid sentit Quintus et quid dicit? ...
4. Talius: “Curr__, Marce!” Tilius Marc curr iubet. ,
5. Domina: “Aper, fenestras, ancillae!” Domina ancill__ fene- Léctio tertia (versis 92—139) Léctic LT
stras aper iubet.
6. Aemilia: “Claud__ oculds atque dorm__, Quinte!” Aemilia _ Exércitium 8
Quint oculds claud atque dorm____ iubet. 1. Ifilia bene can___, sed Marcus e male can_____ putat.
7. Syra: “Terg__ oculds, Iilia! Es lactal” Syra IGli__ oculds 2.Quint  mortu__ ndn est, sed Syra putat Quint _ mortu
terg _ etlaetames___iubet. esse.
3. Ilius et Aemilia medic___ stult es___putant.
Exercitium 6 4 Quint  oculds claud  neque dorm _ ; Aemilia Quint

oculds claud videt et e dorm putat.

Exempla: Tulia canit. Marcus Tiliam canere audit. A
5. Davus Méd putat nummds Iilil hab

Mircus: “Iilia canit.” Marcus ‘Iiiliam canere’ dicit.

-us | -um | -re | dicit 1. Puer dorm___ . Medicus puer dorm videt. 6. Médus preti anuli nimis magn es_ putat.

-a | -am 2. Medicus: “Puer dorm___.” Medicus “puer dorm * dicit. 7. Lydia putat anul gemmat pulchr es

- | -em 3. Lingu__ pueri rubr _ est. Medicus lingn ___ eiustubr___es_ 8. Pueri nas Idiliae foed es___ putant mﬁﬁoﬂﬁnﬁ_
|is | - videt. 9. Vi long ndn est, sed servi qui lecticam portant vi
4 | -0s dicunt 4. Medicus: “Lingu__ rubr__ est.” Medicus ‘lingu__ rubr long es__ putant.

-ae | -as es_’dicit. 10. Rémani de Neptin in mari viv__ putant; Mercuri
s | -a 5. Pés dol . Quintus ped dol sentit. autem putant inter caelum et terram vol .

6. Quintus: “Pés dol___!” Quintus ‘ped dol > dicit.

7.Serviclam __ etrid . Aemiliaserv_ clam __ etrid Exercitium 9
audit. : 1. Servus Talii Tdsculum it atque medicum . aegrotare

8. Aemilia: “Servi clam ef rid_ !” Aemilia ‘serv 2. Servus cum medicd ad villam [= riirsus venit]. apponere
clam____ etrid > dicit. : 3. Medicus interrogat: “Quis [= aeger est]?” arcessere

9. Saccul__ Davi vacu___ est. Iilius saccul ____ Davi vacu . 4. Medicus linguam Quinti [= aspicit]. culter
es_ _ videt. 5. Medicus digitum in pedem puerl impdnit: medicus pedem eius | dé

10. Tilius: “Saccul __ Davi vacu___ est.” Iiilius dicit ‘saccul . , détergére
Davivacu ___es ’ 6. Quintus digitum medici in pede sud . dicere

7. Quintus: “Ei! Pés 1”” Quintus ‘pedem dolére’ . dolére



EXERCITIA 10-11 EXERCITIA 12-13 CAP. X1

 Gap X1

horrere ‘ 8. Medicus puerum oculds claudere iubet, et stimit. Léctié grammatica (versiis 140-179) Léctic grammatica
modo 9. Medicus cultrum ad bracchium Quinti .
nec 10. Puer sanguinem ___ bracchid fluere sentit; capilli , COT Exercitium 12
noster . Déclinatio tertia: neutrum. declinatio m
palpitare 11. Quintus iacet [= neque] oculds aperit; itaque Syra Exempla: corpus, corporlis; marle, marlis. neutrum
putare eum mortuum esse . Sing. Plir. Sing. Plar. sing. plar.
quietus , 12. Mater [= laeta est] quod filius vivit. 1. Nom.  corpus corpor__ mar__ mar nom. - -a
revenire 13. Aemilia sanguinem d& bracchio Quinti . 2. Acc. corpus corpor__ mar mar__ acc. - -a
sentire 14. Tilius: “Iam filius [= meus et tuus] ndn [= solum] 3. Gen. corpor____ corpor___ mar mar gen. -is  -um
spectare pede, sed etiam bracchid aeger est. 4. Dat. corpor corpor mar mar dat. -  -ibus
tangere 5. Abl. corpor, corpor mar__ mar abl. -e  -ibus
Exercitium 10 6. Corpora et maria aut plralis est.
Exemplum: Mater gaudet quod filius vivit = Mater filium vivere gau- 7. Corpore est . sing. plir.
det. 8. Corporf est . nom. -e  -ia
1. Quintus gaudet quod medicus abest = Quintus medic___ ab 9. Corporibus et maribus est aut plaralis. acc. -e  -ia
gaudet. 10. Corporis et maris est. gen. -is  -ium
2. Lydia gaudet quod Médus Romam venit = Lydia Med 11. Corporum et marium est . dat. 4 -ibus
Romam ven gaudet. 12. Corpus et mare aut singuldris est. | abl. -7 -ibus
3. Tilius gaudet quod Davus servus probus est = liilius Dav__ 13. Mart est aut singularis.
serv prob es  gaudet.

4. Lydia gaudet quod Médus pecliniam habet = Lydia Méd Exercitiom 13

peciiniam hab gaudet. Exemplum: Medicus ‘Quintum dormire’ dicit: “Quintus dormit.”

5. Aemilia gaudet quod Iiilius adest = Aemilia Ifli ad gau- 12 Quintum ndn néminativus, sed est; dormire ndn | acciisativus cum infi-
det. indicitivus, sed est. nitivo (ace. + f)

6. Pastor gaudet quod ovis nigra vivit = Pastor ov____ nigr . 2. Quintum dormire est cum .
viv___ gaudet. Acciisativus cum Infinitivd ponitur apud haec verba: iubére,

Exercitium 11 esse, c€tera. Exempla:

1. Ciir medicus Quintum oculds claudere iubet? ... 4. Marcus Quintum in arborem ascendere :“In arborem

2. Quid Aemilia tenet sub bracchid Quinti? ... ascende, Quinte!”

3. Quid facit medicus? ... 5. Quintus in terrd iacet nec sé movet; itaque Marcus eum mortuum

4. Cir Quintus horret? ... ; esse .

5. Ciir non potest movére bracchium? ... 6. Marcus clamat. Iilius Marcum clamare el accurrere

6. Quid dé bracchid in pdculum fluit? ...

7. Ciir Syra putat Quintum esse mortuum? ..

8. Qud medicus manum appdnit et quid sentit? ...
- 9. Quid dicit medicus? ... : ’

10. Cir Syra gaudet? ...

11. Quid Aemilia d& bracchio Quinti déterget? ...
12. Quid dicit Quintus? ...

13. Quid Aemilia Syram arcessere iubet? ...

14. Cul Aemilia aquam dat? ...

15. Ciir Quintus medicum abesse gaudet? ...

7. Marcus: “Quintus mortuus est.” Marcus ‘Quintum mor-
tuum esse.’ )

8. Pater manum in pectus filil imponit et cor eius palpitdre

9. Iilius laetus est: pater filium vivere .

10. Quintus ambuldre nén potest, ergo est eum d Iiilié por-

tari.




EXERCITIA 4-6

CAP. XI EXERCITIA 1-3 CAP. XII
Cap. XTI CAPITVLVM DVODECIMVM Exercitium 4
- 1. Quis est frater Marci? ...
Léctio I Léctio prima (versis 1-33) 2. Quae soror MarcT est? ...
3. Quot fratrés sunt Iiliae? ...
Exercitium 1 4. Marco quot sororés sunt? ...
dat +ném + est/sunt= | Exemplum: Marcus finam sordrem habet = Marcd (daf) Gina soror est. 5. Quot filif et quot filiae Ifli6 sunt? ...
ném + acc + habet 1. Ialius trés liberds habet = IGli6... 6. Quod némen est filiae? ...
2. Aemiliae finus frater est = ... - 7. Filiis quae némina sunt? ...
3. Davus multds amicos habet = ... 8. Quod ndmen mitri est? ...
4. Homini improbd pauci sunt amici = ... 9. Quod cogndmen est Ilio? ...
5. Homd duds oculds et duis aurés habet = ... 10. Num ‘Quintus’ cogndmen est? ...
6. Corpori hiimand quattuor membra sunt = ... . Quot ndmina vird Romand sunt? ...
7. Hominés alas non habent = ... 12. Quid est praendmen? ...
8. Mercuri6 3lae in pedibus sunt = ... 13. Quis est avunculus Marci? ...
9. Vir Romanus tria ndmina habet = ... 14. Quot fratrés sunt Aemiliae? ...
10. Romanis nulti dei sunt = ... 15. Cur Aemilia tristis est? ...
16. Ubi est frater Aemiliae? ...
Exercitium 2 17. Estne Aemilius mercator Romanus? ...
pater patrlis 1. Marco pat ___etmat , frat et soror est. 18. Quid miles R6manus fert? ...
mater matrjis 2. Marcus pat et mat , frat et sororem habet.
frater fratriis 3. Ialiae duo frat  sunt: Ialia duds frat habet. Leéctio secunda (versis 36-91) Léctio I
4. Nomina frat sunt Marcus et Quintus.
5. Ioliamat et frat suis rosas ostendit. _ Exercitium 5
6.I0lia amat et & frat suis discedit. 1.Mil  Romaénus bona arma fert. miles militlis
7. Ialia rosam dat pat__, pat __filiae Ssculum dat. 2. Bona arma & mil Romand feruntur. pedes peditfis
8. Iilia pat suum amat et 3 pat ___ sud amatur. 3. Arma mil Romani sunt gladius, sciitum, pilum. eques equitlis
9. Avunculus non est frit __ pat , sed mat 4. In Germania multi mil sunt, et ped et equ
10. Pueri Romani ndn a mat , sed a pat suls ndmina 5. In Germania magnus numerus mil est, et ped et
habent. equ .
6.Equ__ estmil  qui equd vehitur; qui pedibus it ped  est.
arma Exerctium 3 7. Pilum ped Romani ndn tam longum est quam hasta
armatus 1. Mércd et Quintd tina __ est: Ifilia. equ___
avunculus 2.Ioliaeduo __ sunt: Mércus et Quintus. 8. Pilumaped _ Romand fertur, hasta ab equ____ fertur.
cogndmen 3. Frater Aemiliae, cui est Aemilius, libero-
fert rum est. Exercitium 6
frater 4. Publius est; alia sunt Marcus Exempla: Gladius longus. Gladius brevis. -us -us -us -is
gladius- Quintus, Titus. - Hasta longa. Hasta brevis. . -a -a -a -is
miles 5. Paulus non praendmen, sed est. L. Gladius long __ non tamlev___ est quam gladius brev___.
ndmen 6. Aemilia est quod frater eius procul ab ea abest. 2. Hastabrev___ ndn tam grav___ est quam hasta long .
pilum 7. Liberi: “Ubi est avunculus noster?” Ifilius: “Avunculus 3. Saccus Leandri magn et grav___ est, saccus Syri est parv____
praendmen est in Germania.” etlev_ .
sciitum 8. Romanus pilum et et sciitum [= portat] 4. Quintus est puer crass___, Mércus puer tenu___ est.
soror 9. et gladius et sunt militis R&mani. 5. Aemilia non laet _, sed trist __ est.
trictiQ 10 Mileg est vir = o1 arma fert]. 6. Capillus Aemiliae ndon brev | sed long  est.




CAP. XII

EXERCITIA 7-10

A ndn tam -us/-a/-1s est
quam B = B -ior est
quam A4

genetivus partitivus
(< partiri)

imperare/parére + dat

-us -us
-um -us
-us -uum
-ul -ibus
-1 -ibis

7. Haec linea long__ et tenu___ est: [—————].
8. Haec linea est brev___ et crass_ : [—].

Exercitium 7

Exemplum: Marcus ndn tam crassus nec tam gravis est quam Quintus
= Quintus crassior et gravior est quam Marcus.

. Via Latina non tam longa est quam via Appia = ...

. Cornélius non tam peclinidsus est quam Iilius = ...

. Syra non tam formdsa est quam Aemilia = ...

. Quintus ndn tam levis est quam Marcus = ...

. Saccus Syrindn tam gravis est quam Landri = ...

. Capillus Iuliae non tam brevis est quam Marci = ...

. Médus non tam probus est quam Davus = ...

. Digitus quértus ndn tam longus neque tam crassus est quam digi-
tus medius = ...

00~ O W B W

Exercitium 8
Exemplum: Provincia est pars imperil Romani.
1. Littera est pars vocabul__.
2. Umeri et pectus partés corpor ___ hfiman _ sunt.
3. Manus pars bracchi _est ut p&s pars crar___ est.
4. Atrium et peristylum partés vill__ Roman___ sunt.
5. Praendmen est pars prima ndmin___ Roméan__.
6. Aegyptus pars Afric est.
7. Magna pars Eurp  est in imperié Romand.

Exercitium 9

Exempla: Pater filig et filiae imperat; liberl patri sud parent.
1. Dominus serv__ sud imperat; servus domin__ su__ paret.
2. Domina ancill __ suae imperat; ancilla domin____ su___ paret.
3. Itlius M&d__ imperat: “Veni!” nec M&dus ¢__ paret.
4. Marcus sordr __ su___ imperat: “Tacg, Ialia!” neque ea fratr

su__ paret.

5. Dux milit imperat, milités duc__ su__ parent.
6. Romani Gall _ imperant, Galli Roman___ parent.
7.C___ domind Davus paret? Dominus ¢___ Davus paret est Iflius.

Exercitium 10
1. In Germania magnus exercit  Romanus est.
2. In exercit  ROmand multl milités sunt.
3. Dux exercit _ est qui exercit diicit.
4. Dux ROmanus magnd exercit _ imperat.
5. In Germania et in Britannid magni exercit  ROmani sunt, qui
contra magnos hostium exercit  pugnant.

EXERCITIA 11-12

CAP. XIL

6. Graecl et Galli iam exercit Romanis parent.
7. Multi Graeci et Galli in exercit RoOmanis militant.
8. Ducés exercit Romandrum & militibus suis non discédunt.

Exercitium 11
. Milites pilis et gladiis

et

2. Puerl ndn armis, sed pugnant.

3. est miles qui ex equd pugnat.

4. Aemilius non eques, sed est.

5. Gladius qui a pedite non est longus et , sed
et levis.

6. Gladius brevis ndn gravis, sed est.

. Pedes hastam longam et gravem

. Graeci et Romani non sunt hominés
atque] Britanni, qui Germ&niam et Britanniam

. Provincia est imperil ROmani.

. Danuvius flimen Germéniam ab imperié R6mand

. Danuvius est imperil Romani.

. Graecia Graecdrum est.

. Romani Germands pugnant; Germani enim
Romandrum sunt, ac est inter RGmands et Germands.

[= portare] non potest.
ut Germani ___[=

. Hostgs exercitum Romanum [= timent].
- Qui exercitul imperat exercitiis est.
16. Hispani, qui in Romand [= milités
sunt], nén modo gladids et pila, sed etiam

que ferunt.

Exercitium 12

1. Quid agunt milit€s ROmani in Germania? ...
2. Quibus armis milités Romani pugnant? ...

3. Quid est eques? ...

4. Aemiliusne eques est? ...

5. Quam Jongum est pilum Aemilii? ...

_ 6. Estne longus gladius eius? ...

7. Suntne Graeci hominés barbari? ...

3. Bstne Germania provincia Romana? ...

9. Quid est provincia? ... ‘

10. Quam provinciam Galli incolunt? ...

11. Quod flumen Germaniam 2 Gallia dividit? ...
12. Quae flimina finés sunt imperii R6mani? ...
13. Quae est patria Germandrum? ...

14. Clir Romani contra Germands pugnant? ...
15. Cui exercitus Romanus paret? ...

ac
arcus
barbarus
bellum
brevis
contra
dividere
dux
eques
exercitus
ferre fertur
finis
gravis
hostis
incolere
levis
metuere
militare
pars
patria
pedes
pugnare
pugnus
sagitta



EXERCITIA 13-15 EXERCITIA 16-17 CAP. XII
Lectio Il LéctiG tertia (versis 92—142) 5. Cum host8s castra , Romani ascendunt. | fortis
6. Hostés castra ndn possunt, quia ROmani castra | fossa
Exercitium 13 . fugere
gladius/hasta gravis 1. Aemilius, qui miles fort___est, gladium brev etlev__  fert. 7. Hostés pila in castra nodn possunt. iacere
sciitum grave 2. Militi fort Roman__ est gladius brev___ et lev . 8. [= equités] in host&s facit. impetus
-us/-a -is 3. Miles Roman____ gladid brev__ et lev__ armatus est. 9. Host8s arma ad terram iaciunt ac ] 15tus
—um/-am -em’ 4. Romani, milits fort _ , gladios brev___ et lev_  ferunt. 10. Miles non fugit et sine [=timore] hostés oppugnat. | metus
-i/-ae -is 5. Militibus fort Roman___ sunt gladii brev___ et lev_ . 11. Rhénus est flimen longum et Jatum et . milia
-0/-ae - 6. Milités Roman__ gladiis brev et lev armati sunt. oppugnire
~o/-a -T 7. In anuld Aemiliae est gemma magn__ et grav__ . Exercitium 16 passus
-um -e 8. Aemilia gemmam habet magn et grav__ . . Ubi habitant milités Romani? ... vallum
-i/-ae -és 9. Aemilia gemma magn__ et grav__ ornatur. . Ubi sunt castra in quibus Aemilius habitat? ...
-0s/-as -és 10. Pretium gemmae magn___ et grav___ est séstertii centum. . Car ntlli pueri in castris habitant? ...
-Grum/-@rum  -ium 11. Aemilia mult _ gemmas grav___ habet. . Quid est circum castra Romana? ...
-Is -ibus 12. Magnum est pretium gemmarum grav_____ . Quam altum et quam longum est vallum castrdrum? ...
-a -ia 13. Os vocabulum non long  sed brev__ est; in hoc vocabuld . Quot portae in castra dicunt? ...
brev__ duae litterae sunt. . Quam lata via est inter duas portas? ...
14. Os et pés vocabula non long__, sed brev___ sunt. . Cum castra oppugnantur, quid agunt R6mani? ...
. Quibus armis vallum défenditur? ...
Exercitium 14 . Quid facit miles fortis qui ab hoste petitur? ...
gladius/hasta gravior 1. Via Appia long ___etlat est quam via Latina. . Quo fugiunt Germani? ...
sclitum gravius 2. Multae viae long et lat sunt quam via Latina. 12. Ciir pila Germandrum procul iaci ndn possunt? ...
3. Saccus Syri lev est quam saccus Léandri. 13..Ciir Germania 2 Romanis ndn expugnatur? ...
| -ior -iorés 4. Syrus saccum lev portat quam L&ander. 14. Num Roma ab hostibus expugnari potest? ...
| -idrem  -ioreés 5. In saccd lev sunt pira.
-iris -iGrum 6. litlius ndmen brev est quam Cornélius. Lectio grammatica (versiis 143—225) Léctié grammatica
-iort -ioribus 7. Litterae Graecae ndmina long habent quam Latinae.
-igre -ioribus 8. Romani pilis brev et lev pugnant quam _ Exercitium 17
Germani. Declinatid quérta declindtis v
-ius -iora 9. Milités Romani fort sunt quam Germani et duci fort Exemplum: manjus, gen. sing. -is, f. (gen. -iis)
parent quam ilif. Sing. Plur. sing. plir.
10. Dux Romanus fort est quam dux Germandrum et militibus 1.Nom. man__ man__ nom. -us  -@s
fort imperat quam ille. 2. Acc. man___ man___ acc.  -um -GS
11. Cornélius equum formos habet quam Iulius; Cornélius 3. Gen. man___ man gen. -Us  -uum
dominus equi formos est. 4. Dat. man__ man dat. -uf  -ibus
12. Ornamenta féminam pulchram pulchr facere possunt. 5. Abl. man__ man abl - _ibus
13. Quod drndmentum pulchr ~_ est quam anulus gemmatus? _ 6. Manibus est aut ‘ plaralis.
| 7. Manii singularis est.
| Exercitium 15 8. Manui est.
altus 1. Milités Romani in habitant. 9. Manum est.
castra 2. Circum castra vallum et est. 0. Manus est.
defendere 3. Villum prope X pedés est et duo [MmM] 1. Manus est singularis aut aut
dividere longum. , ploralis.
e A NVia r1ae cactra 11 d115< nartas centum pedés - 2. Manuum est.




_ adiectivum

decl. 1etll
mase.  sing.
nom. -us
acc. ~um
gen. -
dat: -0
abl. -0
Cvoc. e

fém
ném. -a
acc. -am
gen. -ae
dat. -ae
abl. -a
neutr.

ndm. -um
ace. -um
gen. -
dat. -0
abl. -0
adiectivum
decl. m
masc./fem.

sing.

nom. -18
acc. -em
gen. -is
dat. -T
abl. T
neutr.

nom. -e
acc. -e
gen. -is
dat. -T
R =

EXERCITIA 18-19

pliir.
-7

-0s
~orum
-1s

-1s

-as
-arum
-8

-is

-a
-a
-grum
-1s
-15

plar.
-és
-és
~-ium
-ibus
-ibus

Exercitium 18
Exemplum: Miirus altus. Porta alta. Vallum altum.
1. Altlus -a -um est primae et secundae déclinationis.

EXERCITIA 20-1

CAP. XII-XIII

9. Gravi aut

singularis est.

10. Gravibus aut

pliiralis est.

11. Gravium

est.

Singularis Pliiralis
Masc. Fém. Neutr. Masc. Fém. Neutr. Exercitium 20
2.Nom. alt__ alt  alt____ alt__ alt alt__ Comparativus
3. Acc. alt alt alt alt _ alt__ alt__ Exemplum: Gladius longior. Via longior. Pilum longius.
4. Gen. alt _ alt __ alt__  alt alt alt 1. Longior -ius -idrlis est adiectivi.
5.Dat alt _ alt __ alt _ alt __ alt _ alt Singularis Pliralis
6.Abl. alt _ alt  alt_  alt__  alt _ alt___ Masc./Fém. Neutr. Masc./Fém. Neutr.
7.Voc. alt 1.Nom.  longior longius longior___ longior__
8. Masculinum: altus est , altum 2. Acc. longior longius longiér___ longior__
, altds plaralis, 3. Gen. longior __ longior _ longior longior
alti singularis aut plaralis, alte 4. Dat. longior  lomgior _ longior longior
. 5. Abl. longior  longior__  longior longior
9. Fémininum: alta est singularis, altam 7. Masculinum et fémininum: Jongior est singularis,
, altas R longiorem , longiorés
altae aut singularis aut aut pliralis.
plaralis, altd ,  altarum 8. Neutrum: Jongius est aut singu-
] laris, longiora aut pliiralis.
10. Neutrum: altum est aut singula- 9. Longiore singularis est.
1is, alta aut pliiralis. 10. Longiort est.
11. Masculinum et neutrum: alf est singularis, alté 11. Longioribus est aut pliralis.
aut singularis, altorum 12. Longioris est.
. 13. Longiorum est
12. Altis - aut ploralis est.

Exercitium 19
Exemplum: Saccus gravis. Gemma gravis. Sciitum grave.

CAPITVLVM TERTIVM DECIMVM

1. Gravlis -e est adiectivum d&clinatidnis. Léctio prima (versis 1—45)
Singularis Plaralis
Masc./Fém. Neutr. Masc./Fém. Neutr. Exercitium 1
2.Nom.  grav___ grav__ grav___ grav___ L. mensis [1] est.
3. Acc. grav grav__ grav___ grav_ 2. meénsis [o].
4. Gen. grav__ grav___ grav grav 3. mensis [mm1).
5. dat. grav__ grav__ grav grav 4. ménsis [v].
6. AblL. grav__ grav__ grav grav 5. meénsis [v].
7. Masculinum et fémininum: gravis est aut 6. ménsis [v1].
singularis, gravem 7. meénsis [vi].
, graves aut pli- 8. ménsis [vi].
ralis. 9. ménsis [x].
8. Neutrum: grave est aut singula- 10. ménsis [x].
tis, gravia aut pliralis, gravis . meénsis [x1].
<inotlaric 12: meénsis [x].

comparativus {comp.)
masc./fém.

sing. plir.

ndm. -jor  -iores
acc.  -iorem -ioreés
gen.  -ioris -iorum
dat.  -igrT  -ioribus
abl.  -idre -idribus
neutr.

ndom. -ius -iora
acc. -ius  -iora
gen.  -ioris -iorum
dat.  -iori -ioribus
abl.  -idre -ioribus
Cap. XIIT

Lectio 1

decimus
duodecimus

ndnus

octavus

primus

quartus

quintus

secundus

septimus

sextus

tertius

tindecimus



CAP. XIII EXERCITIA 2-3
Exercitium 2

aequus 1. dividitur in duodecim ménsés.

annus 2. Ianuarius anni primus est.

digs 3. December est ménsis anni .

dimidius 4. In annd sunt quinque [CCCLXV]

ducenti .

duodétriginta 5. est centum anni; duo saecula sunt [cc]

erat anni.

facigs 6. Centum anni saeculum est longum .

finis 7. Ménsis Ianuarius 2 ded Iand [= ndmen habet].

hora 8. Ianus est deus Romanus cui duae sunt.

igitur 9. Tempore antiqud Martius ménsis primus

initium 10. [=ilI6 tempore] OctSber ménsis octavus erat.

item 11. autem Ianuarius est ménsis primus; October [=

mane ergd O.] ménsis decimus est.

mensis 12. Februirius [xxvi] aut diés

meridies habet.

ndmindre 13. Ceterl [x1] ménsés longidrés sunt.

munc 14. Aprilis [xxx] di€s habet; Ifinius xxx diés

DOX habet.

postrémus 15. Sex ménsés sunt pars anni.

saeculum 16. Prima pars diéf est .

sexagintd 17. Di&s est tempus a mane ad

tempus 18. est tempus @ vesperd ad mane.

trecenti 19. Mane est diéi, vesper diéf est.

trigintd 20. Diés in duodecim dividitur.

tunc 21. Hora sexta, quae ndminatur, diem dividit in duas

tndecim partés.

indetriginta

vel Exercitium 3

vesper . Quot méns&s sunt in anno? ...

. Qui ménsis anni primus est? ...
. Qui est ménsis anni postrémus? ...
. Quot di€s habet annus? ...

. A qud ndominatur ménsis Ianuarius? ...
. Ctir ménsis nénus September ndminatur? ...

. Quot di€s habet ménsis September? ...
10. Quam longus est ménsis October? ...

el BN e N R N S

. Num homd ducentds annds vivere potest? ...

. Quot oculds et quot ora habet deus Ianus? ...

11. Estne ménsis Februarius longior quam Martius? ...

12. Quae est pars di&i postréma? ...
13. In quot horas dividitur digs? ...
14. Quot ménsés sunt dimidia pars anni? ...

EXERCITIA 4-6

CAP. XII

Exercitium 4
Exemplum: Tilia dugs hords dormit.
1. Homod sanus centum ann____ vivere potest.
2. Némd ducent__ann____ vivit.
3. Canis duodecim ann___ vivere potest.
4. Médus mult___hor__ in sole ambulat.
5. Aemilius sex méns___ in Germania militat.
6. Quintus tré€s di___ et tr&s noct____ in lectd iacet.
7. Milites pauc____hdr  dormiunt.

Léctio secunda (versiis 46—101)

Exercitium 5

1. Nillus meénsis brev____ est quam Februarius: is ménsis anni
brev est.

2. Sol est stélla clar quam céterae stéllae: sol stélla clar
est.

3. Nilus flimen long etlat  est quam cétera fliimina Africae:
id flimen Africae long et lat est.

4. Nulli milites fort sunt quam ROmani: Romani milités
fort sunt.

5. Tiberius praendmen long  est quam cé&tera praendmina: id
praendmen Latinum long est.

6. Verba ire et dare brevidra sunt quam cétera verba Latina: ea verba
Latina brev sunt.

7.Meridié sdlalt___ in caeld est quam ante et post meridiem: meri-

dié& sol alt est in caeld.

8. Médus: “Nulla fémina tam formdsa aut tam proba est quam Lydia:
ea fémina formos ac prob est!”

Exercitium 6
1.Di___ est tempus & mane ad vesperum.
2. Hora sexta di dividit in duas aequis partés.
3. Vesper est finis di_.
4.Di___ primd meénsis Septembris ndmen est kalendae Septembres.
5. Di__ quintd decimd post linam novam liina pléna est.
6. Aestate di_ longidrés sunt quam noctgs.
7. Annus cccLxv di_ habet; numerus di magnus est.
8. -Primis ménsium di nomina sunt kalendae ldnudriae,
-Februariae, Martiae, Aprilés, cétera.
9. Meénsés incipiunt ab iis di qui kalendae dicuntur.

accusativus temporis

Léctio IT

-ior -~issimus
-issima

-ius -issimum

-iorés  -issimi

-issimae
-iora  -issima
-és -és
-em -es
-e1 -erum
-&1 -ebus
-é -ebus



CAP. X1

CAP. XIII EXERCITIA 7-9 EXERCITIA 10-12
Exercitium 7 Exercitium 10
aequinoctium 1. Non sdl, sed et Iicent nocte. 1. Aestat _ di€s Jongidrés sunt quam hiem .
aestas 2. ltnae a sole venit; itaque Itina nén tam est quam sol. 2.Méns__ Marti  etméns _ Septembr  di€s aequi sunt ac noctgs.
atque 3. Sol terram et lGnam lice sua . 3. Hor __sext_ vel meridi__ sol altissimus est.
autumnus 4. Non ltina liice solis illGstratur; ea pars liinae guae non 4. Quando liicet ltina? LGna noct _ Ificet.
calidus ill@istratur est. 5.Di_ octav__ post linam novam ltina dimidia est.
clarus 5. Cum liina nova est, [= parva] pars eius vidétur. 6. Vér _ arbor€s novis foliis drmantur.
exiguus 6. Lina dimidia habet litterae D. 7.E__ tempor__ avés nidds faciunt.
forma 7. Digs ménsis 1 dicitur , vV aut viI , XIII aut Xv
frigidus . Exercitium 11
glacigs 8. A. d. vt kal. Apr. et a. d. vir kal. Oct. dicuntur, 1. Estne Quintus in cubiculd sud? ...
hiems nam iis diébus nox aequa est dies. 2. Estne obsctirum cubiculum Quinti? ...
idis 9. Tempora anni sunt vér, , autumnus, . 3. Cor Aemilia fenestram claudit? ...
illiistrare 10. a Martio, a Septembri [= initium 4. Cur Quintus horas longas esse putat? ...
imber facit]. 5. Quod tempus est anni? ...
incipere 11. Aestas ndn tempus , sed tempus est. 6. A qud ndminitur ménsis Iilius? ...
kalendae 12. Ed tempore multi Romani [: Romam] relinquunt. 7. Quod ndmen ei ménsi erat ante tempus Caesaris? ...
lacus 13. Hieme non solum , sed etiam dé niibibus cadit. 8. Num Iflius vel Quintilis ménsis quintus est? ...
lina 14. Hieme Germaniae glacié 9. Ciir Quintus dormire ndn potest? ...
liix 15. Germani pueri super lacuum ladunt. 10. Ubi 56l lacet cum nox est in Italia? ...
nix 11. Quandd hominés dormiunt? ...
nonae Exercitium 8§ 12. Quae urbs est caput imperil Romani? ...
obscirus 1. Unde venit ltx linae? ...
operire 2. Num t6ta Ifina sole illastratur? ... Léctio grammatica (versis 150-176)
stella 3. Qui dicitur di8s tertius decimus ménsis Aprilis? ...
tBtus 4. Qud ménse longissimi sunt digs? ... Exercitium 12
urbs 5. Quae sunt quattuor tempora anni? ... Deéclinatio quinta
ver 6. A qud ménse incipit annus? ... Exemplum: dilés, gen. sing. -é7, m.
7. Quod anni tempus incipit @ ménse Decembri? ... Sing. Plar.
8. Qui ménsis anni frigidissimus est? ... I.Nom. di___ i
9. Ciir multi hominés urbem relinquunt aestéte? ... 2-Acc. di___ di___
10. Quando folia d& arboribus cadunt? ... 3. Gen. di di
11. Quandd arborés novis folils ornantur? ... 4. Dat. di di
12. Qui diés anni brevissimus est? ... 5. Abl. di__ di
’ 6. Dié est singularis.
Léctio III Léctio tertia (versiis 102~149) 7.-Diébus aut . plaralis est.
: 8. Diét est aut singularis.
Exercitium 9 9. Diem est.
(nunc) est sunt 1. Antiquis temporibus Martius ménsis primus 10. Dierum est.
2. September, qui nunc ménsis ndnus , tunc ménsis septimus 11. Diés est singularis aut aut
(tunc) erat erant . plaralis.

3. Tunc Réma urbs non tam pulchra quam nunc .
4. Tunc Romani paucidres quam nunc
5. Ante tempus Caesaris ménsi septimd nomen

Quintilis.

ablativus temporis

Léctié grammatica

déclinatio v

(gen. -é1)

sing.  plir
ndém. -és -és
acc. -em -és
gen. -ér -érun
dat. -er -ebus
abl. -é -ébus



CAP. XII-XIV

positivus (pos.)
comparativus (comp.)
superlativus (sup.)

poS. -us -a -um/ -is -e
comp. -ior -ius
sup. =issim|us -a —um

Cap. X1V

Lectio I

uter utra utrum?
A-ne an B?
alter -era -erum:
aut 4 aut B
uter- utra- utrum-que:
etdeth
neuter -tra -trum:
nec 4 nec B

EXERCITIA 13-1 EXERCITIA 2-4 CAP. >
Exercitium 13 Exercitium 2
Exempla: Februarius ménsis brevis est, brevior quam céterl ménsés: 1. Uterque puer in lectd [= iacet]. an
Februdrius ménsis anni brevissimus est. 2. Uter puer dormit, Marcusne _ Quintus? apertus
1. Brev|is -e positivus est; brevior -ius est; brevis- 3. Marcus dormit, sed Quintus clausus
sim|us -a -um est 4. Marcus nén aegrotat, sed cubare
Masc. Fem. Neutr. 5. Aér frigidus per fenestram intrat. gallus
2. Pos. alt alt alt 6. Fenestra Quinti ndn aperta, sed est. hodig
3.Comp. alt alt alt 7. Puer vigilans canere audit: “Cucurri!” mihi
4. Sup. alt alt alt 8. Davus: « pes tuus s& habet [= hoc dig]?” qudmodo
9. Quintus: “Da aquam, Dave!” Davus el aquam dat. valére
5. Pos. brev brev brev__ vigilare
6. Comp. brev brev brev Exercitium 3
7. Sup. brev brev brev 1. Cir Marcus quiétus in lectd sud cubat? ...
2. Ciir alter puer vigilat nec dormire potest? ...
3. Uter & dudbus pueris aegrotat? ...
CAPITVLVM QVARTVM DECIMVM 4. Pésne s6lum dolet Quintd? ...
5. Suntne magna cubicula puerdrum? ...
Lectio prima (versiis 1-32) 6. Uter puer fenestra aperta dormit? ...
7. Ciir fenestra Quinti clausa est? ...
Exercitium 1 8. Quid audit Quintus? ...
Exempla: . Cior Marcus gallum ndn audit? ...
Uter servus, Davusne an Médus? . Quid gallus canéns salitat? ...
Uterque servus: et Davus et Médus. . Quem vocat Quintus? ...
Alter servus: aut Davus aut Mé&dus. 12. Qudémodo s& habet pés Quinti hodi&? ...
Neuter servus: nec Davus nec Médus. 13. Ciir Quintus noctem longam esse putat? ...
1. Duo puerf in hortum eunt, ' puer ambulat, currit. 14, Quid Davus puerd aegrd dat? ...
2. & dudbus pueris currit? Quintus currit. ambulat?
ambulat. Léctio secunda (versiis 33—74) Lectio IT
3. Talius: “Curre, Marce!” lam puer currit, et Marcus et
Quintus; puer ambulat, nec Marcus nec Quintus. Exercitium 4
4. Aemilia et Lydia sunt duae féminae: fémina Romana Exempla:
est, Graeca. Servus ambulans = servus qui ambulat; servi ambulantss = servi qui | [1]-ans  -antés
5. & duabus féminis est Graeca? Lydia est Graeca. ambulant. -antia
6. fémina pulchra est, et Aemilia et Lydia; Membrum doléns = membrum quod dolet; membra dolentia = membra | [2]-éns  -entés
fémina foeda est, nec Aemilia nec Lydia. quae dolent. -entia
7. Nilus et Rhénus sunt duo flimina: flimen in Aftica est, Puella cangns = puella quae canit; puellae canentés = puellae quae | [3]-8ns  -ent8s
in Eurdpa. canunt. -entia
8. € dudbus fliminibus in Africd est, Nilusne an Rhénus? _ Puer dormiéns = puer qui dormit; pueri dormientés = pueri qui dor- | [4]-iéns -ientds
Nilus in Africa est. miunt. -ientia

9. flimen magnum est, et Nilus et Rhénus;
flimen parvum est, nec Nilus nec Rhénus.

1. Puella plor [= quae plorat]; puellae plor, [= quae plo-
rant]. ]
2. Puer rid [= qui ridet]; puerd 1id [= qui rident].

3. Cor palpit
quae palpitant].

[= quod palpitat]; corda palpit [= corda




Léctic grammatica
participium (part.)

(1] -lns -aludis

[2] -elns elntlis

[3] -&ns -entis
(-i|éns -i|ent|is)

[4] 1| éns ~ilent]is

EXERCITIA 9-11

Exercitium 9
1. Sine pec@nia ntllar___ emi potest.
2. Médus Lydiae r___ pulchram emit.
3. Pretium efus r___ est centum s&stertii.
4. Fir__ nodmen est ‘anulus gemmatus’.
5.Bdar__ orndtur digitus.
6. In tabernis Romanis multae r___ emi possunt.
7. Qui magnam peciniam habet multds r __ emere potest.
8. Magnus est numerus earum 1, quae Romae emi possunt.
9. Villa Ialil multis r pulchris drnatur.

Exercitium 10
1. Quid est toga? ...
2. Utrum bracchium vird togatd niidum est? ...
3. Ciir miles Rémanus togam non gerit? ...
4. Quid miles mani sinistra gerit? ...
5. Ciir Marcus calceds poscit? ...
6. Qud eunt Davus et Marcus? ...
7. Qui sunt in atrid? ...
8. Quid est ante parent&s? ...
9. Quod it Aemilia? ...
10. Quid mater filio aegrdtanti dat? ...
11. Quid pater dat filid valenti? ...
12. Quas rés Marcus sécum fert? ...
13. Quis cum puers ire solet? ...
14. Quid dicit puer discédens? ...
15. Quid pater respondet? ...

Léctio grammatica (versis 133—-150)

Exercitium 11

1. Vocdlre Infinitivus est. Pocalns est

2. Videjns, pon|éns, audi|éns sunt.

3. Infinitivus volare, participium vol___.

4. Infinitivus sedére, participium sed .

5. Participium diicéns, Infinitivus diic

6. Participium veniéns, Infinitivus ven

7. Participium faciéns, nfinitivus fac___; item participium capiéns,
iaciéns, fugiéns, pariéns, accipiéns, aspiciéns, mfinitivus cap__,
iac__,fug ,par___, accip___, aspic

5. Délia: “Nonne ti amicum hab&__, Syra?”
6. Syra: “Ego amicum ndn habe__.”
7. Délia: “Ciir amicum non habé__?”

8. Syra: “Amicum ndn habe__, quia formdsa non . ami-
cum habé _, quia fémina formosa ___.”

EXERCITIVM 1 CAP. XV
Singularis Plaralis masc./fem.
Masc./Fém. Neutr. Masc./Fém Neutr. sing. plar.

8. Nom.  voldns vol vol vol ndém. -ns  -ntlés
9. Acc. vol vol -vol vol acc. -nilem -nt|és
10. Gen. vol vol vol vol gen. -ntlis  -ntjium
11. Dat. vol vol vol vol dat. -ndi  -nit|ibus
12. AbL vol /ol /__ vol vol abl. -ntle/i -nt|ibus

neutr.
13. Nom. canéns can can can nom. -ns -ntlia
14. Acc. can can can can acc. -ns  -nfjia
15. Gen. can can can can gen. -nilis -ntjium
16. Dat. can can can can dat. -nf|-T -nit|ibus
17. AbL can /__ can /__can can abl. -nfle/i -nitjibus
18. Masculinum et fémininum: voldns, canéns est
singularis volantem, canentem ,
volantés, canentes aut
plaralis.
19. Neutrum: volans, canéns aut
singularis est, volantia, canentia aut
plaralis.
20. Volante, canente est.
21. Volanti aut singularis est, vo-
lantibus aut
22. Volantis, canentis est R
volantium, canentium pluralis.
CAPITVLVM QUINTVM DECIMVM Cap. XV
Léctio prima (versus 1-40) Léctio I
Exercitium 1
1. Délia: “Ego laeta . Nonne ti laeta __, Syra?” ego  sum habed
2. Syra: « lacta nén . Cir ti laeta ___, Délia?” i es  habés
3. Dé&lia: “Lacta , quia Léander m& amat: ___ amicus meus | is/ea est  habet
; amica eius >
4. Délia amicum habe _, itaque ___laeta



CAP. XV EXERCITIA 2-4
Exercitium 2
antequam 1. Diod6rus Marci est; Marcus Diodori
~at est.
considere 2. Dioddrus puerds verberat; €d mod6 magister discipulds
discipulus improbds solet.
exclamare 3. Dioddrus enim magister est.
idnua 4. Sextus primus ad advenit.
lidus 5. Magister intrans discipulum salfitat eumque iubet:
magister “Salvé, Sexte! 1
ndndum 6. [= deinde] Sextus in sua considit.
panire 7. Discipulus [= taceéns] ante magistrum sedet.
sella 8. Sextus iam adest, ___ [= sed] céteri discipuli adsunt.
sevérus 9. Magister iratus : “O, discipulds improbss...!1”
statim 10. Titus [= Ostium] pulsat [adum intrat.
tacitus 11. Titus non intrat, sed primum idnuam pulsat.
tum
virga Exercitium 3_
1. Qud it Marcus? ...
2. Quis est Dioddrus? ...
3. Ciir Marcus magistrum suum metuit? ...
4. Qudmodo magister discipulds improbds pinit? ...
5. Cui discipuli parent? ...
6. Quis discipulus primus ad Iidum advenit? ...
7. Quid facit Sextus cum magister intrat? ...
8. Clr matus est magister? ...
9. Estne Sextus discipulus improbus? ...
10. Quid facit Titus antequam Iidum intrat? ...
11. Quid magister eum facere jubet? ...
12. Car Titus libram suum nén habet? ...
13. Tane magister/magistra an discipulus/discipula es? ...
Leciio IT Léctio secunda (versiis 41-95)
Exercitium 4
[1]-0 -amus 1. Leander-saccum port __; item Syrus saccum port .
-as  -atis 2. Davus et Ursus lecticam cum domind port
-at  -ant 3. Leander: “Saccus quem tii port__, Syre, levior est quam is quem
[2]-e6 = -Emus ego port .7
-8 -&tis 4. Davus: “Saccl quds vos port , Syre et Léander, leviorss sunt
-t -ent quam lectica quam nds port 7
[3]1-6 -imus 5. Idlia can___. Pueri nén can ,sedrid___ , quod Ifliam canere
-is  -itis aud , iam pueri eam male canere put
it -unt 6. Itlia: “Ciir vos rid

, puerd, cum mé canere aud ? Nonne
mé bene canere put ?”

EXERCITIA 5-6 CAP. X
7. Marcus: “Nos rid cum t€ canere aud , Iilia, quia t€ | [4]-i6  -Imus
male canere put 1 ds  -itis
8. Quintus: “Ego non 1id___ cum t& canere aud __.” it -iunt
9. Inlia: “Aud___ne, Marce? Quintus non rid __ cum mé canere
aud__ . Cir t@ ndn rid__, Quinte? Tiine mé bene canere
put 77
10. Quintus: “Ego put__ t& vbcem satis pulchram habére. Non male
can___, ut parva puella.”
11. Iilia: “Ego bene can__, at vds male can 1
12. Quintus: “NGs non male can , ut magni pueri!”
Exercitium 5
1. Marcus (ad Sextum et Titum): magistrum ndn salfitatis...” | convenire
2. Sextus et Titus: “Id non est: magistrum saliita- | désinere
mus.” domi
3. Magister: “Vérum dicitis. Marcus dicit vérum nén est.” inferior
4. Magister iratus Marci verberat. nisi
5. Tergum est pars corporis . nos
6. Marcus non lacrimat, neque enim lacrimdre puerd ROmand | posterior
. quid
7. Magister eum verberire , atque puer ad sellam suam | quod
. reddere
8. [= ctr] Marcus ndn considit? Non considit, quia pars tergi | redire
el dolet. s&
9. Quintus ndn in ludd, sed est. s
10. Marcus: “Quintus dicit ¢ aegrum esse’.” tergum
1. Magister: aeger est, in lidum Ire ndn potest.” vérum
12. Magister Marcum Titd tabulam iubet. vos

13.

Magister: “Necesse est t& pinire, tabulam nunc reddis

Tits!”

Exercitium 6

1.
2.
3
4.
%
6.

Quis discipulus postrémus advenit? ...
Marcusne magistrum saliitat? ...

Cur magister Marcum verberat? ...
Ctir Marcus nén lacrimat? ... ‘
Qud magister puerum redire iubet? ...
Ciir Marcus non considit? ...

7. Quid est tergum? ...

8.
9.
10.
11.

Ubi est frater Marci? ...

Car Quintus in liidum ire non potest? ...
Quid magister puerds iubet? ...

Ciir Marcus librum Titi habet? ...

12. Car Titus ndn potest malum reddere Marcs? ..




. possum  possumus
_potes  potestis
potest  possunt

lectulus
licére
naos (acc)
omneés
prior
recitare
vos (acc)

EXERCITIA 7-8

Lecti tertia (versis 96—128)

Exercitium 7

1. Davus et Ursus, qui dominum vehunt, iam fessi
2. Syrus et Leander saccos vehunt; nondum fessi

3. Davus: “Nos fessi Nonne vds fessi , Syre et
Léander?”

4. Syrus: “ fessi non . Cir fessi , Dave et
Urse?”

2

5. Ursus: “Nos fessi

6. Davus: “St! Dominus dormit;

7. Ursus: “___ qui vehitur fessus esse non pot .

8. Servi, qui dominum portare iam ndén pos
ponunt. Dominus excitatur.

, quia dominus gravis .
quoque fessus .

2

ER

, lecticam in via

9. Itlius: “Cir hic consistimus? Ubi i
10. Davus: “In monte . Iam té portare ndn pos , domi-
ne.”
11. Iflius: “Quid mé portare ndn pot 27

£

12. Davus: “Te portare ndon pos , quia nimis gravis ___.

13. Ialius: “Ego gravis non , nec lectica gravis ?

14. Ursus: “Sine t& lectica gravisndn . Tne apud lecticam ambu-
larepot 77

15. Tiilius: “Fessus

: ambulare ndn pos

£

16. Davus: “_ non tam fessus quam nos
17. Talius: “Vérum dicis: ego ndn tam fessus quam vos ,
sed dominus , servi .

Exercitium 8

1. Magister librum aperit ac

2. Dum magister recitat,
pulus vigilat].

3. Discipuli tam bene dormiunt quam domi in
lectis].

4. Ergd posteridrem libri partem non audiunt, sed tantum
partem.

5. Magister eds verberat. Discipuli: “Ciir

6. Magister: “ verberd, quod alid modd
possum.”

7. In 14d6 dormire ndn

incipit.
discipuli dormiunt [= ntillus disci-

[= parvis

verberas?”
excitare non

EXERCITIA 9-10

CAP. XV

Exercitium 9
1. Quid facit magister antequam recitare incipit? ...
2. Totumne librum audiunt discipuli? ...
3. Cir ndn audiunt posteriorem libri partem? ...
4. Cur magister recitare désinit? ...
5. Qudmodo magister discipulds excitat? ...
6. Quid Marcus dicit magistrd rato? ...
7. Qudmodo magister discipulds plnit? ...
8. Cir discipuli non considunt? ...
9. Cur magister e0s ante sellas stare iubet? ...
10. Quid magister sedéns recitat? ...
11. Num in 10dd dormire licet? ...
12. Quid est lectulus? ...
13. Tline stans dormire potes? ...
14. Ubi vds dormire solétis, discipuli? ...

Lectio grammatica (versits 129-170)

Exercitium 10

1. Yoclo, vocalmus prima est.
2. Vocals, vocdltis est.
3. Vocalt, vocalnt est.
4. Voclo persdna singuldris est; vocdlmus est
ploralis.

5. Vocals secunda est; vocd|tis est
6. Vocalt persdna est; vocajnt est

Sing.  Plar. Sing. Plir. Sing.  Plar
7.Pers. 1 am__  am vid  vid aud___ aud
. Pers.2 am_ am vid ___ vid aud  aud
9. Pers.3 am_ am vid___ vid aud _ aud
10. Pers. 1 duc_ diic fac___ fac s 5
11. Pers. 2 diic____ dic fac_ fac es es
12. Pers. 3 dic _ diic fac___ fac es s

Lectio grammatica

persdna (pers.)

sing.
pers. 1 -0
pers. 2 -s
pers. 3 -t
[11 1 -0
2 -as
3 -at
[21 1 -e0
2 -és
3 -et
[31 1 -@)o
2 -is
3 -t
[4] 1 -ic
2 -is
3 -it

plir
-mus
-tis
-nt

-amus
-atis
-ant
-emus
-etis
-ent
-imus
-itis
~(i)unt
-imus
-itis
-iunt



